
  به نام خدا 

  کاری از گروه فیزیک شهرستان بیرجند و پژوهش سرای جابربن حیان                    خاکشور             -رسولی –گردآورندگان: سیروسی  

  توجه: با ذکر فاتحه ای برای شادی روح تمامی پدر و مادرهای آسمانی، از این مجموعه استفاده نمایید. 

  فیزیک دوازدهم ریاضی –فصل سوم ســوالات نهایی  

 بارم والات ــس ردیف

1 

 (98)شهریور فنر با علامت های ) د ( یا ) ن ( مشخص کنید:  –درستی یا نادرستی جمله های زیر را در مورد یک سامانة جرم 

 الف( اگر ثابت فنر را افزایش دهیم، دورة نوسان ها نیز افزایش می یابد.

 ک است، انرژی مکانیکی سامانه، پایسته می ماند.ب( چون سطح بدون اصطکا

xپ( بیشینة تندی مربوط به دو انتهای مسیر ) A  .است ) 

75/0 

2 

 (98)خرداد در جمله های زیر، جاهای خالی را با کلمات مناسب تکمیل کنید: 

 نوسان ها .................... شود.فنر، باعث می شود که دوره  –الف( افزایش جرم در یک سامانة جرم 

 ب( انرژی مکانیکی هر نوسانگرهماهنگ ساده، با مربع دامنه ....................... است.

 پ( نوسان هایی با اعمال یک نیروی خارجی، نوسان های ................... نام دارند.

w، وات بر متر مربع )  SIت( یکای ................... در 

m2
 ( است. 

1 

3 

 (97)دی در جمله های زیر، عبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کرده و در پاسخ برگ بنویسید: 

 کمتر ( از آب عمیق است. –الف( تندی موج های سطح آب، در آبِ کم عمق ) بیشتر 

 متفاوت ( است. –بسامد های مختلف، ) یکسان  ب( حساسیت دستگاه شنوایی انسان، برای

 واداشته ( نام دارند. –پ( نوسان هایی با منشأ یک نیروی خارجی، نوسان های ) طبیعی 

 ندارند (. –ت( موج های مکانیکی برای انتشار به محیط مادی نیاز ) دارند 

1 

4 

 (98)دی . به پرسش های زیر کوتاه پاسخ دهید

  نه نوسانی را نشان می دهد؟الف( شکل مقابل، چگو

 ب( آیا شتاب در حرکت هماهنگ ساده، ثابت است یا متغیر؟

 فنر، به جرم وزنه بستگی دارد؟ –پ( آیا بسامد نوسان های سامانة وزنه 

 ت( میزان پیشروی موج را در مدت یک دوره چه می گویند؟

25/0 

25/0 

25/0 

25/0 

5 

 

 (98)شهریور غناطیسی، به پرسش های زیر پاسخ کوتاه دهید:با توجه به مشخصات بارز امواج الکتروم

 الف( زاویة میدان الکتریکی نسبت به میدان مغناطیسی چگونه است؟

 ب( امواج الکترومغناطیسی طولی هستند یا عرضی؟

 پ( بسامد میدان های الکتریکی و مغناطیسی نسبت به هم چگونه است؟

25/0 

25/0 

25/0 

6 

 (97)دی  دهندة انتشار کدام موج در طول فنر است؟ چرا؟ الف( شکل مقابل نشان

می شود و تندی انتشار آن افزایش می یابد.  2وارد محیط  1ب( یک موج مکانیکی از محیط 

 طول موج و بسامد موج چگونه تغییر می کنند؟

75/0 

5/0 

7 
 (98)دی  الف( امواج الکترومغناطیسی طولی هستند یا عرضی؟ چرا؟

 در جلو و عقب آن چگونه است؟ ت یک منبع صوتی، تجمع جبهه های موجب( هنگام حرک
25/1 

8 

 (98)خرداد شکل زیر، جهت های حرکت یک چشمة صوتی و یک ناظر )شنونده( را در وضعیت های مختلف نشان می دهد: 

 ( می شنود، c( و )bبسامدی را که ناظر در وضعیت های )

 ( مقایسه کنید.aبا وضعیت )

 

5/0 

 

 



9 
 (98ریور)شه لف( ارتفاع و بلندی که هر دو به ادراک شنوایی ما مربوط می شوند، هر کدام به کدام کمیت فیزیکی وابسته هستند؟ا

mاست. اگر تندی نور برابر  nm750ب( طول موج نور قرمز رنگ 
s

83 10  .باشد، بسامد نور قرمز را حساب کنید    

5/0 

75/0 

10 
 (97)دی    معادله حرکت این نوسانگر را بنویسید.است.  Hz50و بسامد آن  cm3 یک حرکت هماهنگ سادهدامنه نوسان الف( 

Iب( نسبت شدت صوت دو دستگاه صوتی 

I

2

1

10 دو دستگاه چند دسی بل است؟ این است. اختلاف تراز های شدت صوت 
1 

5/0 

 1 (98مرداد )   است. معادله حرکت این نوسانگر را بنویسید. 𝑯𝒛 𝟒𝟎و بسامد آن 𝒄𝒎 𝟒  یک حرکت هماهنگ سادهدامنه نوسان  11

12 

g2ثانیه است. طول این آونگ چند متر است؟    )  2الف( دورة آونگ ساده ای    )(98ی )د 

xبه صورت SI ب( معادلة حرکت هماهنک سادة یک نوسانگر در  / cos t0 03 50   است. دورة این حرکت را حساب کرده و نمودار

 زمان آن را رسم کنید.  –مکان 

5/0 

1 

13 

ه شده، ریسمان کشید شکل روبه رو، یک موج سینوسی را در لحظه ای از زمان در یک

 (98)خرداد  نشان می دهد.

/mالف( اگر تندی موج 
s

1  باشد، بسامد موج چند هرتز است؟   2

 ریسمان، در این لحظه بالا می رود یا پایین؟  Mب( نقطة 

1 

25/0 

14 
xبه صورت  SIمعادلة حرکت هماهنگ سادة یک نوسانگر در  / cos t0 05 5  است. در چه لحظه ای پس از زمان صفر، برای دومین

 (98)خرداد بار انرژی جنبشی آن بیشینه می شود؟ 
1 

15 

𝒙به صورت  SIمعادلة حرکت هماهنگ سادة یک نوسانگر در  = 𝟎. 𝟎𝟐 𝒄𝒐𝒔(𝟒𝟎𝝅𝒕)  .(98)مرداد  است 

 است؟ د ثانیهتناوب نوسانگر چندورة  الف(

 ب( در چه لحظه ای پس از زمان صفر، برای اولین بار تندی آن بیشینه می شود؟   

𝝅گرم باشد، انرژی مکانیکی آن چند زول است؟ ) 200پ( اگر جرم نوسانگر    ≈ 𝟑) 

25/0 

5/0 

75/0 

16 

 (98)شهریور  زمان یک حرکت هماهنگ ساده مطابق شکل است: –مودار مکان ن

 حرکت چقدر است؟  الف( دورة این

 ب( معادله حرکت آن را بنویسید. 

 

1 

17 
𝟖𝟎در یک محیط که تندی انتشار موج در آن  𝑯𝒛 𝟏𝟎چشمه موجی با بسامد  𝒎

𝒔⁄  است، نوسان هایی طولی ایجاد می کند. فاصله  

 (98)مرداد بین دو تراکم متوالی این موج چقدر است؟ 
5/0 

°𝑰است. شدت این صوت چند وات بر متر مربع است؟ ) 𝒅𝑩 𝟖𝟎تراز شدت صوتی  18 = 𝟏𝟎−𝟏𝟐 𝑾
𝒎𝟐⁄  75/0 (98)مرداد  (   

 

 

 

 

 

 

 

 



 نام خدابه 

 فیزیک دوازدهم ریاضی –پاسخنامه فصل سوم  

 پاسخنامه تشریحی  ردیف

 69و  68و  67و  65ص  (25/0)هر مورد  الف( ن                  ب( د                    پ( ن 1

 69و  68و  67و  65ص  (25/0)هر مورد  ب( متناسب          پ( واداشته            ت(شدت صوت           الف( بیشتر 2

 69و  68و  81و  95ص  (25/0)هر مورد  الف( کمتر             ب( متفاوت           پ( واداشته            ت( دارند 3

 71و  65و  63و  62ص  (25/0)هر مورد  الف( دوره ای        ب( متغیر              پ( بله                    ت( طول موج    4

 75ص  (25/0)هر مورد  (       ب( عرضی         پ( یکسان است                                              °𝟗𝟎ف( عمود )یا ال 5

6 

 ( 5/0( ، زیرا جابجایی هر جزء نوسان کننده از فنر، در راستای عمود بر حرکت موج است. )25/0الف( موج عرضی )

 (  25/0( و بسامد ثابت می ماند. )25/0ب( طول موج افزایش می یابد )

𝑽بسامد از ویژگی های چشمه موج است لذا از محیطی به محیط دیگر، ثابت می ماند ولی طبق رابطه  = 𝒇𝝀  سرعت و طول موج رابطه مستقیم ،

 71و  72ص                                                                                                   دارند؛ لذا اگر سرعت افزایش یابد طول موج نیز افزایش می یابد.         

7 
 (5/0( ، چون راستای نوسان میدان های الکتریکی و مغناطیسی بر راستای انتشار موج عمود است. )25/0الف( عرضی )

 82و  75(                                                                               ص 25/0در عقب آن، کمتر می شود. )( و 25/0ب( در جلوی منبع موج صوتی بیشتر )

8 𝒇𝒃 > 𝒇𝒂    (25/0       و        )𝒇𝒄 < 𝒇𝒂   (25/0    )                                                                                                                              88ص 

9 
 (25/0( و بلندی به شدت  )25/0الف( ارتفاع به بسامد )

𝒇ب(           =
𝑽

𝝀
    (𝟎. 𝟐𝟓)              𝒇 =

𝟑×𝟏𝟎𝟖

𝟕𝟓𝟎×𝟏𝟎−𝟗       (𝟎. 𝟐𝟓)         𝒇 = 𝟒 × 𝟏𝟎𝟏𝟒  𝑯𝒛    (𝟎.  87و  81ص                                        (𝟐𝟓
 

10 

𝝎                                    الف( = 𝟐𝝅𝒇    (𝟎. 𝟐𝟓)                   𝝎 = 𝟐𝝅 × 𝟓𝟎 = 𝟏𝟎𝟎𝝅 𝒓𝒂𝒅
𝒔⁄         (𝟎. 𝟐𝟓) 

𝒙 = 𝑨 𝒄𝒐𝒔 𝝎𝒕    (𝟎. 𝟐𝟓)                    𝒙(𝒄𝒎) = 𝟑 𝒄𝒐𝒔 𝟏𝟎𝟎𝝅𝒕               (𝟎. 𝟐𝟓)   

𝛃𝟐                 ب(  − 𝛃𝟏 = 𝟏𝟎 𝒍𝒐𝒈
𝑰𝟐

𝑰𝟏
    (𝟎. 𝟐𝟓)          ∆𝜷 = 𝟏𝟎 𝒍𝒐𝒈𝟏𝟎

𝟏

𝟐           ∆𝜷 = 𝟓 𝒅𝑩       (𝟎.  80و  63ص                           (𝟐𝟓
 

11 𝝎 = 𝟐𝝅𝒇    (𝟎. 𝟐𝟓)                   𝝎 = 𝟐𝝅 × 𝟒𝟎 = 𝟖𝟎𝝅 𝒓𝒂𝒅
𝒔⁄         (𝟎. 𝟐𝟓) 

𝒙 = 𝑨 𝒄𝒐𝒔 𝝎𝒕    (𝟎. 𝟐𝟓)                    𝒙(𝒄𝒎) = 𝟒 𝒄𝒐𝒔 𝟖𝟎𝝅𝒕               (𝟎. 𝟐𝟓) 

12 

𝑻الف(      = 𝟐𝝅√
𝑳

𝒈
    (𝟎. 𝟐𝟓)          𝟐 = 𝟐𝝅√

𝑳

𝒈
         𝟏 = 𝝅𝟐(

𝑳

𝟏𝟎
)   →   𝑳 = 𝟏 𝒎   (𝟎. 𝟐𝟓)                    

𝑻ب(         =
𝟐𝝅 

𝝎
       (𝟎. 𝟐𝟓)                𝑻 =

𝟐𝝅 

𝟓𝟎𝝅
= 𝟎. 𝟎𝟒𝒔       (𝟎. 𝟐𝟓)                         

 68ص                                             (5/0رسم نمودار : )

13 
𝝀الف(                               

𝟐
= 𝟏𝟐  →    𝝀 = 𝟐𝟒 𝒄𝒎         (𝟎. 𝟓)                  𝒇 =

𝑽

𝝀
    (𝟎. 𝟐𝟓)                𝒇 =

𝟏.𝟐

𝟎.𝟐𝟒
= 𝟓 𝑯𝒛    (𝟎. 𝟐𝟓)          

 86ص                                                                  (                                                                                                                            25/0ب( پایین ) 

14 
𝑻 =

𝟐𝝅 

𝝎
          (𝟎. 𝟐𝟓)                        𝑻 =

𝟐𝝅 

𝟓𝝅
= 𝟎. 𝟒  𝒔        (𝟎. 𝟐𝟓) 

 𝒕 =
𝟑𝑻

𝟒
           (𝟎. 𝟐𝟓)                     𝒕 = 𝟎. 𝟑 𝒔          (𝟎.  85ص   (𝟐𝟓

 

15 

𝝎      الف(                                               =
𝟐𝝅

𝑻
                   𝑻 =

𝟐𝝅

 𝝎
=

𝟏

𝟐𝟎
= 𝟎. 𝟎𝟓 𝒔         (𝟎. 𝟐𝟓) 

= 𝒙ب( اولین بار که تندی بیشینه می شود، نوسانگر در مبدأ و    (25/0است. ) 𝟎

𝒄𝒐𝒔(𝟒𝟎𝝅𝒕) = 𝟎                 𝟒𝟎𝝅𝒕 =
𝝅

𝟐
   (𝟎. 𝟐𝟓)              𝒕 =

𝟏

𝟖𝟎
  

𝝅𝟐پ(               = 𝟗   , 𝑬 =
𝟏

𝟐
𝒎𝑨𝟐𝝎𝟐     (𝟎. 𝟐𝟓)     𝑬 =

𝟏

𝟐
× 𝟎. 𝟐 × (𝟎. 𝟎𝟐)𝟐 × (𝟒𝟎𝝅)𝟐 = 𝟓𝟕𝟔 × 𝟏𝟎−𝟑 = 𝟎. 𝟓𝟕𝟔 𝒋      (𝟎. 𝟓) 

 



16 

𝑻                 الف(                                                                                

𝟐
= 𝟎. 𝟑   →    𝑻 = 𝟎. 𝟔 𝒔           (𝟎. 𝟐𝟓)    

𝝎ب(        =
𝟐𝝅 

𝑻
   (𝟎. 𝟐𝟓)         𝝎 =

𝟐𝝅 

𝟎.𝟔
=

𝟏𝟎𝝅

𝟑
 𝒓𝒂𝒅

𝒔⁄    (𝟎. 𝟐𝟓)       𝒙 = 𝟎. 𝟎𝟓  𝒄𝒐𝒔 (
𝟏𝟎𝝅

𝟑
𝒕)   (𝟎.   85ص                                    (𝟐𝟓

17 𝝀 =
𝑽

𝒇
       (𝟎. 𝟐𝟓)            𝝀 =  

𝟖𝟎

𝟏𝟎
= 𝟖 𝒎        (𝟎. 𝟐𝟓) 

18 𝛃 = 𝟏𝟎 𝒍𝒐𝒈
𝑰

𝑰°
       (𝟎. 𝟐𝟓)                 𝟖𝟎 = 𝟏𝟎 𝒍𝒐𝒈

𝑰

𝟏𝟎−𝟏𝟐
             𝟏𝟎𝟖 =

𝑰

𝟏𝟎−𝟏𝟐
   (𝟎. 𝟐𝟓)           𝑰 = 𝟏𝟎−𝟒    (𝟎. 𝟐𝟓)      

 

 

 


